Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitit Marburg

Nachschreibklausur zum 1. Praktikumsteil (AC) fiir Bio/L3 vom 05.03.21

NAME; VORNAME. .......cooomiiiiiiiimiireiientineennneeee Matrikel-Nr........ooooviiiiinenn.
(Druckbuchstaben)
gebOTeN aM. . vvnrvnreneunrnaneeses s s s i somin F S AT RE T Wy sy e ben mald
HM ( YZHK( )YB_L3( ) im ........... Fachsemester

.......... p elgenhﬁndlg s rscmﬁ)

Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blattern.
2, Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters

(siehe Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).

Klausuren kénnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Tauschungen und T4uschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte

gegeben werden.
6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.
7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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1. Paul Ehrlich gilt als ,,Erfinder® der Chemotherapie, weil er das Salvarsan als Gegenmittel flir die
Syphilis entwickelte.
a) Zeichnen Sie die Lewisstruktur des Wirkstoffs.
b) Welches Elementatom ist fir die Wirkung entscheidend?
¢) Mit welchem Vitamin versuchen biologische Systeme Schwermetallvergiftungen zu
" bekiampfen?
d) EDTA* ist in der Lage, Schwermetallionen zu komplexieren. Zeichnen Sie schematisch die

Struktur des Komplexes [CA(EDTA)P
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2. a) Bestimmen Sie die stochiometrischen Faktoren bei folgender Redoxgleichung:

aClg+bH0 5 ¢ OClag +d H' g + € Cl'ag)

b) Wie nennt man eine Redoxreaktion wie die Hinreaktion von a)?
¢) Obige Reaktion l4uft bei der ,,Chlorung* von Wasser (Trinkwasser, Schwimmbéder) ab und

liegt sehr stark auf der linken Seite. Was muss man tun, um die Reaktion zu den Produkten zu

verschieben? Geben Sie eine Reaktionsgleichung an.
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3. Bestimmen Sie die mittlere Oxidationsstufe aller Atome in den folgenden

Verbindungen und Ionen.

a) Ha' X7, (D

b) 2 t

c) 02" s

d) PCls +3 X

e) SF4

prvnos 4 4 (1C); 3 (Hu); -2 C6)
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4. Helicobacter pylori schiitzt sich im Magen durch einen NH3/NH4"-Puffer gegen die

Magensdure.
Sie stellen einen Puffer durch Verwendung von einem Liter wissriger Ammoniaklosung (¢ =

0,13 mol/L) und durch Einleiten von 0,07 mol HClg) her.

a) Stellen Sie die Reaktionsgleichung auf.

b) Welchen pH-Wert nimmt die Losung ein (pKs(NH;3) = 4,75)?

¢) Nun geben Sie 0,02 mol KOH) zu, um die Pufferwirkung zu testen. Welchen pH-Wert
S

konnen Sie nun messen?
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5. a) Was passiert wenn-auf das schwerlosliche AgBr(s) in Wasser eine konz. Ammoniak-Losung

gegeben wird? Geben Sie die Reaktionsgleichung an.

b) Bitte berechnen Sie die Br-Tonen-Konzentration (pL = 12,2) in einer reinen Suspension von

AgBr) (1 L Losung). . .
Tw) P e
¢) Jetzt geben Sie zur lsbsafig-von b) eine Thiosulfat-Losung. Geben Sie die Reaktionsgleichung

an und zeichnen Sie den Produktkomplex (Lewis-Formel).
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6. [Fe(H20)6]** (high-spin) und [Fe(CN)s]*" (low-spin) sind zwei Komplexe des Fet.
a) Stellen sie nach der VB-Methode (,,Késtchenschema*) die Elektronenkonfigurationen auf.

b) Welche Hybridisierung, Struktur und Magnetismus hat a) zur Folge?
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7. a) Die folgenden Reaktionen haben alle eine Gemeinsamkeit. Welche?
BF3sotv) + Fisoty 5 [B(F)a] solv)

CO + [Him-Oz)sovy 5 O2g + [HaM-COJsov)

/—\ ® NH,4

c=qg +H T H =—= |
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b) Welche Funktionen haben die Reaktionspartner unter den Edukten nach 7. a)?

Geben Sie die korrekten Begriffe fiir alle sechs Reaktionspartner an.
c) COxg + 2 NHjg) S OC(NH2)29

Welchen Namen hat das Produkt? Zeichnen Sie die Lewis-Struktur.
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8. a) Welche Elemente enthilt die 12. Gruppe?
b) Welche Elemente enthilt die erste Periode?
¢) Welches der Elemente von b) liegt bei 20 °C als einatomiges Gas vor?
d) Nennen Sie beiden Elemente, die bei 20 °C fliissig sind.

¢) Nennen Sie die beiden farbigen Metalle (alle anderen sind silber-grau).
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. @) Was versteht man unter natirlicher a-, B-, und y-Strahlung (jeweils ein Wort oder Begriff
geniigt)?
b) Wozﬁ bendtigt ein Atomkern mit einer hoheren Ordnungszahl als eins Neutronen?
¢) Geben Sie fiir das Si-Atom das korrekte Schema mit Ordnungszahl (Z), Massenzahl (A) an.
d) Elektronen haben zwei wichtige Eigenschaften. Man kann Sie als ...... und als ........

auffassen. Der Begriff fiir dieses Verhalten lautet .........cccoooriiiniiiriinninnmmmmnees ?
Setzen Sie die drei fehlenden Worter ein.
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10. a) Berechnen Sie den Dissoziationsgrad einer 0,07 molaren wéssrigen Essigsdure (1L; pKs=

4,75).
b) Sie verdiinnen nun die Losung auf das doppelte Volumen mit Wasser. Berechnen Sie auch

von dieser Losung den Dissoziationsgrad.

¢) Wieviel reine Essigsiure miissen Sie einwiegen, um nach Verdiinnen mit reinem Wasser einen

Liter von a) zu erhalten (Angabe in Gramm; Formel von Essigsdure muss gewusst werden).




